Журнал «Історія і суспільствознавство»,

 2010, жовтень місяць, 

вчитель історії ЗНЗ № 243   

Мушинський В.І. 
Будитель національної свідомості та гідності українського народу (про Євгена Чикаленка і його добу).
Історію, як відомо, створюють люди – одні з них стають її героями, а інші, нажаль, залишаються в тіні. Пояснень цьому парадоксу знайдеться багато, але для справжнього історика-дослідника головним завданням є не пояснення причин забуття, а пошук фактів і доказів для встановлення історичної правди і справедливості. Ми інколи ігноруємо або забуваємо, що яка б не була сильною історична особистість, але без свого оточення: друзів союзників, підлеглих і накінець народу він є безсилим знаряддям долі. Раніше був популярним вислів: «Короля, робить його свита» і це є досить актуальним і дієвим чинником особливо у політиці. Одним із «свити» багатьох відомих діячів культури, науки і політики кінця ХІХ – першої чверті ХХ століття був Євген Чикаленко.
Ім’я Євгена Чикаленка можливо не таке відоме і популярне як його сучасників: М. Коцюбинського, М. Грушевського і В. Винниченка, але всі ці люди, та й багато інших, мали безпосередній зв’язок з нашим героєм і в багатьох випадках визначальний. Саме його дружня підтримка, порада і часто матеріальна допомога давали їм змогу працювати, творити і відчувати свою громадську необхідність. Біографії людей є цінним джерелом для розуміння та створення цілісної історичної картинки, тих буремних, переломних років, свідком яких був Євген Харлампійович Чикаленко.

Будителі – так шанобливо називають своїх діячів національного відродження наші сусіди-чехи, доля яких багато в чому схожа на непросту долю українців. Цим високим словом – будитель – назвали Євгена Чикаленка українці-емігранти, гідно оцінивши його роль і значення в історії нашого народу. "Громадянин і політик, національний діяч і меценат, хлібороб і літератор, журналіст і організатор. В усіх площинах нашого національного життя проорав він глибоку борозну, скрізь і на всьому зазначилася сила його многобічної праці. А особливо зазначилася ота сила в людях кількох поколінь і всіх верств громадянства, бо ж мало хто навіть із найстаріших наших діячів уник його впливів. Впливів його вабливої індивідуальності, милого слова, щирого серця, світлого розуму"

Рід Євгена Чикаленка походить від запорізького козака Івана, який осів на Херсонщині, «мав багато коней, скоту, а особливо овець». Сам же він народився 9 грудня 1861 року за старим стилем в сім’ї секретаря Ананьївського повітового суду Херсонської області (тепер Котовського району Одеської області), який, пішовши у відставку, зайнявся сільським господарством у Перешорах.
Батьки Євгена Чикаленка не знаходили спільної мови, і хлопець виростав в селі серед робочого люду та українських пісень. Коли йому було 10 років, помер батько і хлопцем опікувався його дядько Петро Іванович. Навчався спочатку у місцевого священика, а потім у престижному пансіонаті англійця Рандаля в Одесі згодом перейменованому у прогімназію. Серед учителів цього закладу були яскраві особистості — словесник Олексій Андрієвський, учитель географії (і композитор, автор популярних «Вечорниць») Петро Ніщинський, відомий усій Одесі педагог Леонід Смоленський. Саме з іменем Смоленського, чия університетська молодість минула під впливом близького оточення В.Антоновича і М.Драгоманова, Євген Чикаленко пов’язував пробудження своєї національної самосвідомості, пригадуючи випадок, коли він пережив велике емоційне потрясіння. Святкували Різдво; Ніщинський грав на роялі, Смоленський почав співати пісню про козака, який двісті літ у неволі ходить понад Дунаєм, викликаючи волі... Євген, почувши, що вчитель (його Бог!) співає українською мовою, за яку його, перешорського хлопця, карали і кривдили, раптом розплакався. Читання «Тараса Бульби», Шевченка, Марка Вовчка, журналу «Основа» остаточно сформувало його національне «Я». 

Згодом - реальна школа у Єлизаветграді 14-річного Чикаленка віддали навчатися в земське реальне училище, яке мало репутацію одного з кращих освітніх закладів краю. Його директор Михайло Завадський був «чоловіком видатного розуму і неабияким педагогом». За однією партою з Євгеном сидів Панас Тобілевич (майбутній артист Панас Саксаганський). У родині Тобілевичів юний перешорець став своєю людиною. Скромний будинок на вулиці Знам’янській, у якому мешкав секретар міської поліції Іван Тобілевич (через кілька років його знатимуть як драматурга й актора Карпенка-Карого), був осередком культурного життя Єлисаветграда. Хто тут тільки не побував! Подвижники української сцени Марія Заньковецька, Марко Кропивницький, Михайло Старицький, Микола Садовський, подружжя Русових (Софія — педагог, Олександр — відомий у Росії статистик), рідний брат дружини господаря дому Олександр Тарковський (так, так, це дід знаменитого кінорежисера Андрія Тарковського!), письменник і водночас заступник прокурора Дмитро Маркович, артільний «батько» Микола Левицький... 

Вищу освіту здобув у Харківському університеті на природничому факультеті, де був діяльним в українській. студентській громаді й у драгоманівському радикальному гуртку, яким керував В.Мальований, і  участь в якому у 1884 був заарештований  і перебував 5 pоків під наглядом поліції в с. Перешорах.

У Перешорах, куди переїхав з сім’єю у травні 1885 року, почався для Чикаленка новий період його життя. .Він не міг вільно листуватися, виїздити будь-куди без дозволу влади і тому не залишалося нічого іншого, як повністю поринути в господарські справи. В цей час юнак записує народні пісні, казки, легенди, а також матеріали до словника української мови, який він узявся складати.

Після смерті дядька в 1890 р. Євген Чикаленко став повноправним господарем у Перешорах. Там Є. Чикаленко зайнявся сільським господарством. Причому — з грунтовністю науковця!  Недарма ж перед тим він три роки був вільним слухачем природничого факультету Харківського університету. Наслідки не забарилися: з’явилися солідні прибутки, а вони, в свою чергу, давали змогу купувати нові земельні ділянки. Набутий досвід молодий господар виклав у брошурі «Розмови про сільське хазяйство», (яка вийшла спочатку в Одесі у 1897 році, а пізніше видана у Петербурзі). Вона з'явилася півмільйонним накладом і становила своєрідну сільськогосподарську популярну енциклопедію.  Навіть самі назви розділів «Чорний пар», «Худоба», «Сіяні трави», «Виноград», «Сад», «Як впорядковувати сільське господарство в полі», свідчили про її прикладний характер:... Вона зробила переворот у свідомості селян. Пізніше він отримає за цю роботу дві великі срібні і одну золоту медалі від сільськогосподарських товариств. Думаю, що навіть зараз вона не втратила своєї актуальності, тим більше, що там описуються екологічно чисті технології обробки ґрунту і вирощування урожаю. 

Брошура була видана українською – і знадобилося цілих п’ять років, поки сам міністр внутрішніх справ дозволив видати її «в виде исключения» ! «Крамольною» була, звісно, не розповідь про чорний пар чи виноград, а заборонена царським указом мова...Самовідданість, з якою Євген Харлампійович пропагував українське слово, українську історію і культуру, намагаючись пробудити у своїх земляків приспану віковою кривдою національну свідомість, не може не вражати. 

У 1899 р. він придбав землю й садибу в селі Кононівці, що неподалік від Яготина. Це та сама Кононівка, полям якої присвячено відому кожному десятикласнику новелу М.Коцюбинського «Intermezzo»... 

Кононівський «пан» помітно вирізнявся з-поміж місцевого панства: був він не лише добрим господарем, а й, сказати б, українським просвітителем, вихователем селян. Чимало сторінок «Спогадів» Чикаленко присвятить саме тій своїй педагогіці, залишить колоритні портрети односельців, у яких він терпляче пробуджував громадянську й національну свідомість. Але Кононівка, як і Перешори, не була для Чикаленка єдиною і головною точкою прикладання сил. Свій талант аграрія він вирішив підпорядкувати великій меті – тій самій, яку Є.Маланюк назвав тканням матеріальної тканини української історії.
Час не минув для нього марно: Чикаленко став справжнім знавцем сільського господарства. На початку 1890 р. Чикаленко став часто бувати в Одесі, де через М.Комарова відновив старі знайомства і почав знову прилучатися до національно-культурного життя. А восени 1894 р. він вже зовсім перебрався з родиною до Одеси, одразу вступивши до місцевої української "Громади". Восени 1900 р. Є.Чикаленко купує будинок у Києві на вулиці Маріїнсько-Благовіщенській, 91 (нині вул. Саксаганського) неподалік від «пенатів» М.Лисенка, М.Старицького, П.Косача, О.Кониського і, як сам скаже, «з головою» пірнає «в українську громадську діяльність». Вступає до Київської Громади і таким чином потрапляє в коло, атмосферу якого визначали В.Науменко, В.Антонович, К.Михальчук, М.Старицький, О.Пчілка, Я.Шульгин, М.Лисенко, П.Житецький, М.Василенко, І.Стешенко... «Це був цвіт тодішньої київської старшої української інтелігенції», — писав згодом Є.Чикаленко. 

Звісно перебуваючи серед таких людей він не міг стояти осторонь громадсько-політичної діяльності: з 1900 р. був активним членом «Старої Громади», Загальної Безпартійної Демократичної Організації, Української Демократичної Партії (з 1904 р.), Української Демократично-Радикальної Партії (з 1905 р.); 1908 року був ініціатором заснування Товариства Українських Поступовців і його фактичним, неофіційним головою. Він брав активну участь в її діяльності, допомагав видавати часопис "По морю и по суше", що виходив у 1894-1896 рр. російською мовою, фінансував видання "Словаря російсько-українського в 4-х томах" (Львів, 1893 р.). Пізніше власним коштом видав збірку "300 найкращих українських пісень", які були зібрані й оброблені Чикаленком ще у юнацькі роки. Був меценатом різних культурних починів: на його гроші видано «Русско-украинский словарь» Уманця-Комарова (Львів, 1893-1898), він допомагав журналу «Киевская Старина», фундуючи нагороду (1000 крб.) за найкраще написану історію України та сплачуючи гонорари за українські твори красного письменства, друковані в  «Киевской Старине »; організував при Науковому Товаристві ім.Шевченка у Львові фонд ім. Мордовця для допомоги українським письменникам, фінансував тижневик РУП «Селянин» у Львові, став головним фундатором «Академічного Дому» у Львові ( виділив 25 000 крб.), заохочуючи наддніпрянську молодь їхати на студії до Львова.
Як делегат від одеської "Громади" в грудні 1896 р. він брав участь у святкуванні 40-літнього ювілею літературної діяльності Д.Мордовця у Петербурзі. Тут він познайомився з художником І.Рєпіним, відомим київським українофілом Б.Беренштамом, лубенцем В.Леонтовичем (родичем великого українського мецената В.Симиренка), з П.Стебницьким, теплі дружні стосунки з яким тривали все життя. Є.Чикаленко і В. Леонтович були серед фундаторів місцевої, відтоді вже діючої постійно, української "Громади". 

Згодом Євген Чикаленко все більше й більше опікується українськими справами. Він підтримує фінансово українських письменників Коцюбинського, Франка та Винниченка, фінансує унікальний словник української мови, який увійшов в історію під назвою «Словника Грінченка». До речі, чимала частка слів, які сюди увійшли, зібрані самим Чикаленком. Переймаючись українським національним рухом, Чикаленко захопився, як він сам висловився в одному з листів до М.Грушевського, "не тільки до глибини душі, а й до глибини кишені". Найбільше до поширення національної свідомості він зайнявся виданням (при підтримці В.Симиренка і Л.Жебуньова) єдиних українських щоденників на Наддніпрянщині – «Громадська Думка» (1906 р.) і «Рада» (1906-1914 р.). Живучи з родиною дуже скромно, він знаходив найвище задоволення, коли міг підтримати якусь важливу національну справу, дружина і діти підтримували його в цьому. Коли у Чикаленка в 1895 р. померла восьмирічна донька Євгенія, він вирішив усі кошти, які б мали скласти її посаг, віддати на громадські цілі і таким чином вшанувати її пам'ять. Спочатку він вніс у редакцію журналу "Киевская старина" одну тисячу карбованців як премію, за найкраще написану популярну історію України. Для заохочення письменника Д.Мордовця писати українською мовою Чикаленко погодився заплатити одну тисячу карбованців гонорару за його історичну повість "Дві долі", яка була надрукована у "Літературно-науковому віснику" у Львові. За згодою автора твору ці гроші пішли в 1898 р. на заснування при Львівському Науковому товаристві ім.Т.Шевченка особистого фонду ім. Д.Мордовця для допомоги українським письменникам. У тому ж таки 1898 р. виділив певну суму грошей на Львівську "Україно-руську видавничу спілку". Був Євген Чикаленко, до речі, разом з Василем Симиренком, ще одним видатним українським меценатом, також і засновником української газети «Рада», з якою боролися і шовіністична влада, і вірнопіддані малороси. Чикаленко взяв на себе оплату авторських гонорарів у журналі "Киевская старина", підтримуючи таким чином Б.Грінченка, Д. Яворницького, М.Коцюбинського та інших письменників, а сам журнал став цілком українським літературним виданням. 
 

У 1902-1904 рр., коли професор М.Грушевський закликав через пресу громадськість до збирання коштів на будівництво Академічного дому (помешкання для студентів-українців) у Львові, виділив на це 25 тис. карбованців, величезну на ті часи суму, з умовою надання там кімнат в першу чергу студентам із Наддніпрянщини. Вдячне українське студентство урочисто, в присутності митрополита А.Шептицького та численних гостей встановило 7 грудня 1930 р. на стіні Академічного дому пам'ятну дошку з написом: "На вічну пам'ять великого громадянина Євгена Чикаленка, засновника цього Дому. – Українське Студентство. 7.ХІІ.1930 р.". 

Під час Першої світової війни ховався від переслідування російської поліції у Фінляндії, Петрограді, Москві. Війна застала Є.Чикаленка в Криму – в Алупці він мав ділянку землі і «віллу» - будинок, який він купив перед війною з метою, у подальшому, перетворити його під санаторій для українських письменників. Газету «Раду» закрили. Російське військо увійшло в Галичину, звідки почали виселяти тисячі українців. Кого куди: на землі Східної України, в «Сибір несходиму»... М.Грушевського арештували й відправили в Симбірськ. Чикаленку, якого охранка вважала одним із вождів «мазепинців», теж довелося переховуватися, кочуючи з місця на місце. Але в 1916 р. він усе ж зумів відновити видання газети, яка відтепер називалася «Нова Рада» (виходила аж до 1919 р., коли Україну окупували більшовики).; з початком революції 1917 року повернувся до Києва, але через свої консервативні погляди участі в політичній діяльності не брав. 

У часи УНР Євген Харлампійович у 1918 р. був одним із претендентів на гетьманство. Але він відмовився (можливо він був найоптимальнішою політичною фігурою), бо вважав, що гетьманом має стати людина військова. Тоді з’явилася кандидатура Павла Скоропадського. «Будемо дотримуватись погляду, що гетьманство – найбільш відповідна форма державного устрою для України», – писав йому в квітні 1921 р. історик Дмитро Дорошенко (недавно ще – один із членів уряду П.Скоропадського).
 Обидва вони, і Чикаленко, й Дорошенко, різко засуджували ініційоване Винниченком та його прибічниками антигетьманське повстання восени 1918 р.  Цього листа Чикаленко писав, живучи якийсь час у Перемишлі: як і тисячам українських інтелігентів, йому довелося втікати від більшовицького режиму, стати емігрантом. Ну, а сам Євген Харлампійович опинився в Чехословаччині, потім в Австрії. Всі його життєві плани — поруйновано. Маєток у Перешорах він заповідав під сільськогосподарську школу, будинок в Алупці після смерті господаря мав стати дачею для українських письменників... Не судилося. Події розгорталися за законами драми. 1922 року Чикаленки жили в селі Рабенштайні в Австрії. Становище їхнє було таке відчайдушне, що українська нью-йоркська газета «Свобода» змушена була 13 червня 1922 р. звернутися до «добрих людей» серед «американських земляків» із воланням про допомогу, передрукувавши повідомлення одного львівського часопису, в якому йшлося про те, що «відомий наш діяч Євген Чикаленко опинився в тяжкім, просто безвихіднім становищі. Здавна хворіючи, він в останнім часі дуже надвередив своє здоров’я і якщо не піддасться операції, то життя його в небезпеці. Тим часом матеріальні засоби старого заслуженого діяча, одного з фундаторів «Академічного Дому» й добродія Наукового тов. Ім.. Шевченка, такі, що рішучо на се не позволяють. Чикаленко та його жінка дуже бідують на еміграції. Старий збирає дрова в громадськім лісі, а жінка ходить на фабрику о 6 тій ранку. І от недавно, підважуючи в лісі важке дерево, старий підорвався і лежить тяжко хворий, без догляду... Треба б старому зробити операцію, але на клініку й лікування у нього грошей нема». Добрі люди» таки знайшлися, і незабаром Євгену Харлампійовичу зробили дві тяжкі операції на шлунку.
 Проте жити йому все ж залишалося недовго. 1925 року Чикаленки переїхали до Чехословаччини: у подєбрадській Українській господарській академії колишньому видавцю «Ради» дали скромну посаду голови термінологічної комісії. А в червні 1929-го Чикаленка не стало. Помираючи, він просив, щоб прах його розвіяли в Перешорах, розуміючи, звісно, що статися це може тільки тоді, коли Україна знову стане вільною... Якийсь час урна з купкою попелу, яка колись звалася Євгеном Харлампійовичем Чикаленком, зберігалася в празькому Музеї Визвольної Боротьби України, але після завершення Другої світової війни музей цей було ліквідовано. Архіви перевезено до Києва, а прах Чикаленка хтось із пражан-українців устиг поховати на міському кладовищі... 

Так закінчилося земне життя цієї "світлої" людини. І на мій погляд, якщо ми гідні нащадки своїх видатних предків, то повинні належним чином віддячити за їхню славетну роль в історії нашої Вітчизни. І хочеться сподіватися, що справдиться передбачення Чикаленкового літературного «хрещеника» - В. Винниченка. В одному з листів до Євгена Харлампійовича він якось написав: «Вірю, що доведеться вибирати вулицю для пам’ятника Вам...». З того часу минуло майже сто років... Пам’ятника Євгенові Чикаленку досі немає. Поставлено М.Жванецькому, М.Яковченку, Голохвастову і Проні Прокопівні, Паніковському, – симпатичним артистам і літературним героям, можна сказати – народним улюбленцям. Але історична істина річ невблаганна і уперта і рано чи пізно справедливо розставить все на свої місця. Правду кажучи хотілося б щоб, все-таки, це не було пізно. А закінчити цю статтю хотілося б словами ще одного видатного українського діяча, історика Дмитра Дорошенка про нашого героя: «Ви стільки зробили добра для української справи, що, на мою думку, кожен чесний українець – Ваш неоплатний довжник і, роблячи Вам якусь послугу, -
тільки виконує свій обов’язок…»
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