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Місце і роль жінки в історії українського суcпільства
кінця XIX –  І пол. XXст.

Все, що чоловіки написали про жінок,                   

                                                                     повинно бути під підозрою,

                                                                     адже кожний з них одночасно суддя 

                                                                     і сторона в суперечці.

                                                        Пулен де ла Барре
      Місце та роль жінки в суспільстві — одне з одвічних питань. Історично склалося, що жінки мають значно менше можливостей, ніж чоловіки, для вияву своїх здібностей.
XХ століття принесло серйозне зрушення у світогляді в результаті змін в економіці, політиці, ідеології, культурі, науці, техніці та медицині. 

Життя жінки було нерозривно пов’язано зі всіма політичними та економічними реформаціями у тогочасному суспільстві. Тому наступні розділи присвячені окремим аспектам суспільно-економічної діяльності жінок.

      З середини ХIX ст. і в Старому, і в Новому Світі освічені жінки привілейованого класу почали активніше включатися в суспільне життя, вимагаючи політичного рівноправ'я. Основні центри боротьби за нього опинилися у другій половині ХІХ ст. в Великій Британії і США, тому англійський термін «суфражизм» (англ. suffrage), що означає виборче право взагалі, увійшов до історії як визначення політичного направлення у фемінізмі

       Важливим є самоосмислення жіночими організаціями свого місця в українському соціумі та об’єктивної оцінки тих проблем, які стають на заваді цьому рухові. 
     У Наддніпрянській Україні основні зусилля емансипаційного руху були зосереджені на боротьбі за право жінки на освіту, зокрема, вищу («Общество помощи высшему женскому образованию» у Харкові). У 1878 засновано Вищі жіночі курси у Києві, 1880 — у Харкові. У 1884 в Києві засновано український жіночий гурток, який очолила О. Доброграєва. Згодом були засновані Київська жіноча громада, Товариство захисту працюючих жінок у Києві та Харкові. Жінки брали активну участь у культурно-освітньому русі (Олена Пчілка, Х. Алчевська та ін.), а також у суспільно-політичному житті, зокрема у народницькому та соціал-демократичному русі. У західноукраїнських землях у 1884 в Станіславі Н. Кобринська ініціювала створення Товариства руських женщин, згодом виникли Клуб русинок, Жіноча громада, Кружок українських дівчат та ін. Ідеологічною основою цих товариств був фемінізм у поєднанні з національною ідеєю. Існували також релігійно-доброчинні жіночі організації — Марійське товариство пань у Львові (1904), Товариство православних русинок у Чернівцях (1908). У рамках жіночого руху проводились акції, спрямовані на розширення громадянських прав жінок (виборчі права, право на вищу освіту), на створення навчальних закладів для дівчат. У 1887 зусиллями Н. Кобринської та Олени Пчілки вийшов у світ жіночий альманах «Перший вінок», а в 1890 роках — три випуски літературно-публіцистичного збірника «Наша доля».

У ХХ ст. жінки з усього світу започаткували активний міжнародний рух за права жінок. Наслідки цієї діяльності особливо відчутні на міжнародному рiвнi. Держави перше в історії виявили підтримку захисту прав жінок i визнали необхідність досягнення справжньої рівності в правах і можливостях чоловіків і жінок.. Чимало жінок не знають про жіночий рух або сприймають його як щось абстрактне, що їх не стосується. Хоча активна діяльність протягом останнього десятиліття зробила права жінок більш окресленими, зараз же завдання полягає в тому, щоб зробити їх більш досяжними.
Усупереч антиукраїнській політиці Російської та Австрійської  імперій українська культура продовжувала поступальний розвиток, збагачувалася новими досягненнями. І саме в другій половині XIX ст. жінки починають виборювати гідне місце в царині культури. 

Актуальність даної проблеми зумовлюється тим, що в умовах асимілятивної політики імперських урядів Росії та Австро-Угорщини, ліквідації автономних прав і здобутків часів Гетьманщини, відродження національної культури  було першочерговим питанням всієї української інтелігенції серед якої активну позицію займали і жінки.
В цей період культура України  збагатилася багатьма  жіночими іменами, такими як Леся Українка, Олена Косач, Марко Вовчок, Ольга Кобилянська, Соломія Крущельницька, Марія Заньковецька та багато інших. Імена цих жінок золотими літерами вписані не тільки на сторінках історії України, але й всесвітньої історії.
Гендерна рівність - це рівні права і можливості чоловіка і жінки у досягненні успіху і самореалізації в різних сферах життя: навчанні, роботі, вихованні дітей, громадської та політичної діяльності.

Авторитет і суспільне становище жінки значно підвищилися, після того як вона отримала доступ до вищої освіти, що стало переломним моментом в подальшому розвитку українського суспільства. Так в Києві вже у 1878 році засновані вищі жіночі курси. Вищі жіночі курси були відкриті за ініціативою жіночого колективу на чолі з Алексєєвою, Антонович, Ватиновою, Гогоцкою, Горовою, Покровською і Толочиновою, що зібрали для початку справи 550 руб. Засновником курсів був обраний професор Сильвестр Гогоцький, який головував в  педагогічній раді до 1881 р., коли його замінив Володимир Іконников. Курс навчання, спочатку дворічний, до 1881 р. був поступово розширений до чотирирічного. Розділялися київські курси на 2 відділення: словесно-історичне або історико-філософське і фізико-математичне. Відмінну рису київських курсів становило достаток необов'язкових предметів (на першому відділенні - 7 з 21, на другому - 10 з 21), а також недостатній розвиток практичних занять. При відкритті київських курсів було прийнято 324 слухачки, потім щорічно приймалося від 119  до 142 слухачок. Викладачі історико-філологічного відділення – Володимир Антонович, Іван Лучицький, Федір Фортинський, Микола Дашкевич читали лекції в тому ж обсязі, що й для студентів Київського університету, та заохочували слухачок до самостійної дослідницької роботи. Викладання українознавчих дисциплін було пов'язане головним чином з діяльністю професора Володимира Антоновича, який до того ж читав для частини слухачок приватні лекції з історії та етнографії України, і під впливом якого багато курсисток обирали теми курсових робіт з української історії, утворювали українознавчі гуртки.
Київську ініціативу, після майже двадцятилітніх клопотань, підхопили у 1903 році в Одесі, за підтримки професорів Новоросійського університету М.М. Ланге, Є.Н. Щепкіна та інших, були відкриті Вищі жіночі педагогічні курси, реорганізовані в 1906 році у Вищі жіночі курси з історико-філологічним і фізико-математичним факультетами. У 1908-1910 pp. вони поповнилися юридичним і медичним факультетами. Останній пізніше було перетворено у жіночий медичний інститут. У 1907 році в Харкові відкрилися Вищі жіночі курси з історико-філологічним, фізико-математичним і юридичним відділеннями. У 1910 році в Харкові відкрився жіночий медичний інститут, ректором якого став професор Харківського університету В.Я. Данилевський. У Києві в 1906 році відновили роботу Вищі жіночі курси. Спочатку вони складалися з Історико-філологічного і фізико-математичного відділень, а в 1907-1909 pp. тут відкрилися ще й юридичне, медичне та економіко-комерційне відділення. У 1916 році медичне відділення було реорганізовано в Київський жіночий медичний інститут, очолюваний професором університету П.І. Морозовим.

     І в галузі літератури, музики, живопису – формувалися неповторні образи українок. Багато чого в культурі початку ХХ ст. робить її зовсім іншою в порівнянні з усією попередньою історією людства. З небаченою силою проявилася закономірність прискорення історичного процесу. Перестають відігравати попередню роль простори і відстані, а протягом життя лише одного покоління відбуваються зміни такої глибини і значущості, що вони змінюють і образ світу, і спосіб мислення. 

 Iсторiя України численна iменами меценатiв, дiяльнiсть яких почалася з

часiв Київської Русi i продовжувалася в наступних столiттях. 

     Варвара Ніколівна Ханенко (у дівоцтві Терещенко) — українська колекціонерка, меценатка. Разом із чоловіком колекціонувала пам'ятки західного й східного мистецтва, на основі яких подружжя заснувало приватний музей. Після смерті Богдана Івановича в 1917 році колекція, згідно з його волею, перейшла у власність Варвари Ніколівни, а після її смерті мала перейти у власність Києва для організації загальнодоступного музею. Варвара Ніколівна мусила впорядкувати колекцію й підготувати її до перетворення на музей. Та найважливішим завданням було зберегти зібрання в надзвичайно непростий час. Через Першу Світову війну Варвара Николівна змушена була евакуювати значну частину зібрання з Києва до Москви, до Історичного музею. У 1921 році вона домоглася повернення колекції до Києва. При цьому три десятка картин безслідно зникли, повністю було пограбовано квартиру в Санкт-Петербурзі, де зберігалися прекрасні твори мистецтва. Варвара Ніколівна відмовилася від пропозиції переїхати до Німеччини й відкрити там музей на привілейованих умовах. Вона звернулася до Української академії наук із проханням прийняти від неї в дар усі художні багатства, але з урахуванням умови Богдана Івановича: зібрання має називатися «Музей Богдана Івановича та Варвари Ніколівни Ханенків». Однак науковий комітет Головосвіти «через відсутність за Ханенком революційних заслуг» просив Академію наук «віднайти більш підходящу особу для назви колишнього музею Ханенка». Врешті-решт, було затверджено компромісну назву — Музей мистецтв Всеукраїнської академії наук ім. Б. І. та В. Н. Ханенків. 

Софі́я Фе́дорівна Ру́сова (уроджена Ліндфорс; * 18 лютого 1856, Олешня, Ріпкинський район, Чернігівська область — † 5 лютого 1940, Прага) — український педагог і громадська діячка, одна з піонерок українськогожіночого руху. 
Центральне місце в багатогранній педагогічній спадщині вченої займає концепція української національної системи освіти і національного виховання, в межах якої отримали своєрідну інтерпретацію найважливіші, фундаментальні теоретико-методологічні проблеми — мета, завдання, зміст, методи, принципи, форми освіти, навчання й виховання.

Найважливіші принципи педагогічної концепції Русової:
1) гуманізм;
2) демократизм;
3) народність;
4) природовідповідність;
5) культуровідповідність;
6) особистісно орієнтований підхід;
7) соціальна обумовленість виховання;
8) загальнолюдські цінності.
У центрі педагогічної концепції вченої перебуває дитина з її природженими задатками, здібностями, можливостями, талантами.
Багато українок стали відомими на весь світ. До їх числа можна віднести Катерину Білокур, Марія Приймаченко, Наталія Ужвій та багато інших. 

«Жіночий слід»  в історії  УСС.

Украї́нські січові́ стрільці́ (УСС) — єдине українське національне військове формування в складі австро-угорської армії, сформоване з добровольців, які відгукнулися на заклик Головної Української Ради 6 серпня 1914 і стояли під проводом Української Бойової Управи (УБУ). Вони були першими українськими частинами на бойовищах Східної Європи після Полтави 1709, вони мали велике значення для відновлення військових традицій, для зростання українського патріотизму, створення військового словництва, термінології, військового фольклору, пісні й музики (оркестра УСС), для устійнення форми українського однострою (мазепинка). Пам'ять про УСС і досі жива в українському народі, як є живим символом УСС — «Червона калина», пісня УСС і традиція елітарної частини української армії.

 І як не дивно, в історії УСС спостерігається жіночий слід. Це Олена Степанів-Дашкевич (псевдонім - Степанівна) український історик, географ, громадський та військовий діяч, перша в світі жінка, офіційно зарахована на військову службу у званні офіцера, чотар Української Галицької Армії. 

Народилася в сім'ї священика. З 1910 р. навчалася в семінарії Українського педагогічного товариства (м. Львів).

1912р. - стала студенткою філософського факультету Львівського університету. У студентські роки брала активну участь у діяльності товариства «Сокіл» (очолила його першу жіночу чоту у Львові).

 У грудні 1949р.була  заарештована, відбувала заслання в таборах Мордовської АРСР (Росія). У 1956р. повернулася до Львова, звільнена за станом здоров'я,  де й прожила до кінця життя.

Похована на Личаківському цвинтарі. Як відомо, 7 грудня виповнюється 120 років від дня її народження.

 В Івано-Франківську виникла пропозиція  встановити пам’ятник Олені Степанів-Дашкевич - першій жінці-офіцерові УСС.

У війни не жіноче обличчя або жінки на лінії фронту

        За підрахунками істориків, у роки Великої Вітчизняної війни понад  2 мільйони жінок з республік колишнього Радянського Союзу брали участь у війні, 800 тисяч з яких перебували безпосередньо на фронті.
       Жіноча частина нашого народу разом з чоловіками, дітьми та людьми похилого віку винесла на своїх плечах всі тяготи Великої війни. Жінки вписали в літопис війни чимало славних сторінок. 
Жінки були на лінії фронту: медиками, льотчицями, снайперами, в частинах ППО, зв'язковою, розвідницями, водіями, топографами, репортерами, навіть танкістками, артилеристами і служили в піхоті. Жінки активно брали участь у підпіллі, у партизанському русі. 
Жінки взяли на себе безліч «чисто чоловічих» спеціальностей в тилу, так як чоловіки пішли на війну, і хтось повинен був стати за верстат, сісти за кермо трактора, стати обхідником залізниць, освоїти професію металурга і т. д.

Військова служба в СРСР є почесним обов'язком не тільки чоловіків, а й жінок. Це їх право записано в ст. 13 Закону про загальний військовий обов'язок, прийнятому IV сесією Верховної Ради СРСР 1 вересня 1939 р. Почуття гордості і вдячності радянських жінок партії і уряду з приводу рішення сесії Верховної Ради СРСР висловила депутат Верховної Ради СРСР Е.М.Кожушіна з Вінницької області: "Всі ми, молоді патріотки, - сказала вона, - готові виступати на захист нашої прекрасної Батьківщини. Ми, жінки, пишаємося тим, що нам дано право захищати її нарівні з чоловіками. І якщо покличе наша партія, наш уряд, то ми все виступимо на захист нашої чудової країни і дамо ворогові нищівного відсіч ". 
    Уже перші звістки про віроломний напад Німеччини на СРСР викликали у жінок безмежний гнів і пекучу ненависть до ворогів. На зборах і мітингах, які проходили по всій країні вони заявляли про свою готовність стати на захист своєї Батьківщини. Жінки і дівчата йшли в партійні і комсомольські організації, у військові комісаріати і там наполегливо домагалися відправки на фронт. Серед добровольців, які подали заяви про відправку в діючу армію, до 50% клопотань було від жінок. 
        На фронті в різні періоди билося від 600 000 до 1 мільйона жінок, 80 тисяч з них були радянськими офіцерами. 
       Центральна жіноча школа снайперської підготовки дала фронту 1061 снайпера і 407 інструкторів снайперської справи. Випускниці школи знищили у війну понад 11280 ворожих солдатів і офіцерів. 
       Рязанському піхотному училищу в кінці 1942 року був даний наказ - підготувати з жінок-добровольців близько 1500 офіцерів. До січня 1943-го в училище прибуло понад 2 тисячі жінок.
      Вперше в історії в роки Вітчизняної війни в Збройних Силах СРСР з'явилися жіночі бойові формування. З жінок-добровольців було сформовано 3 авіаційних полки: 46-й гвардійський нічний бомбардувальний, 125-й гвардійський бомбардувальний, 586-й винищувальний полк ППО; Окрема жіноча добровольча стрілецька бригада, Окремий жіночий запасний стрілецький полк, Центральна жіноча школа снайперів, Окрема жіноча рота моряків.

    У першому військовому 1941році сільськогосподарською працею, головним чином в колгоспах, було зайнято 19 млн. жінок. Це означає, що майже всі тяготи по забезпеченню харчуванням армії і країни падали на їхні плечі. 
У промисловості було зайнято 5 млн. жінок, причому багатьом з них були довірені і командні пости - директорів, начальників цехів, майстрів. 
Культура, освіта, охорона здоров'я стали предметом турботи, головним чином, жінок. 
     Саме численне представництво учасниць Великої Вітчизняної війни серед інших спеціальностей складали жінки-медики. Із загальної кількості лікарів, яких у діючій армії налічувалося близько 700 000, жінок було 42%, а серед хірургів - 43,4%. 

Середніх і молодших медичних працівників на фронтах служило більше 2 мільйонів чоловік. Жінки (фельдшери, сестри, санінструктори) становили більшість - понад 80 %. 
     У воєнні роки була створена струнка система медико-санітарного обслуговування армії. Існувала так звана доктрина військово-польової медицини. На всіх етапах евакуації поранених - від роти (батальйону) до госпіталів глибокого тилу - самовіддано несли благородну місію милосердя медики-жінки. 
    Славні патріотки служили у всіх родах військ - в авіації і морської піхоти, на бойових кораблях Чорноморського флоту, Північного флоту, Каспійської і Дніпровської флотилії, в плавучих військово-морських госпіталях і санітарних поїздах. Разом з кіннотниками вони йшли в глибокі рейди по тилах ворога, були в партизанських загонах. З піхотою дійшли до Берліна. І всюди жінки-медики надавали спеціалізовану допомогу постраждалим в боях. Підраховано, що дівчата-санінструктори стрілецьких рот, медсанбатів, артилерійських батарей допомогли сімдесяти відсоткам поранених бійців повернутися в лад. За особливу мужність і героїзм 15 жінок-медиків удостоєні звання Героя Радянського Союзу. 
Про подвиг жінок - військових медиків нагадує скульптурний пам'ятник викладачам, вихованцям і співробітникам Донецького медичного інституту) встановлений на території Донецького державного медичного університету.
Деякі  жінки були й командирами. Можна назвати Героя Радянського Союзу радянська льотчицю, учасницю рекордного перельоту з Москви на Далекий Схід у 1938 р, учасницю Другої світової війни, одна з перших жінок, удостоєних званняГерой Соціалістичної Праці Валентину Гризодубову, яка протягом всієї війни командувала 101-м авіаційним полком далекої дії, де служили чоловіки. Вона сама зробила близько двохсот бойових вильотів, доставляючи партизанам зброю, вибухівку, продовольство і вивозячи поранених. 
Війна залишила в жіночих долях невиліковний шрам. Через деякий час, ті, хто вижив, зізнаються: “Коли подивишся на війну нашими, жіночими очами, так вона страшніша ніж страшне ”. Потім вони самі будуть дивуватися тому, що змогли все це витримати. І післявоєнна психологічна реабілітація в жінок буде проходити складніше, ніж у чоловіків: занадто сильні для жіночої психіки подібні емоційні навантаження. “Чоловік, він міг винести, – згадує колишній снайпер Т.М. Степанова. – Він все ж таки чоловік. А от як жінка могла, я сама не знаю. Я тепер, як тільки згадаю, то мене жах охоплює, а тоді все могла: і спати поруч із убитим, і сама стріляла, і кров бачила, дуже пам’ятаю, що на снігу запах крові якійсь особливо сильний… От я говорю, і мені вже погано… А тоді нічого, тоді все могла. Повернувшись із фронту, у колі своїх одноліток вони почували себе набагато старше, тому що дивилися на життя зовсім іншими очами – очами, що бачили смерть. 
Жінки не могли тай не хотіли стояти осторонь тих історичних процесів, які хвилями прокочувалися по безмежним просторам країни. Часом стаючи жертвами цих процесів, жінки все ж таки гідно і мужньо протистояли всім лихоліттям і кривді того часу.

Прийшовши на цей світ для добра, миру і краси, жінки намагаються з честю виконати своє божественне призначення. І не вина їх що не завжди їм це вдається.

     І співаючи гімн жінці, ми не ідеалізуємо її, ми співаємо гімн добру, красі і материнству, бо може й справді - "краса врятує світ!". 
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